

2026年1月

23

星期五

农历乙巳年十二月初五

主管主办

中共贵州省委员会

出版单位

贵州日报报刊社

国内统一连续出版物号

CN 52-0013

代号 65-1

第 27138 号

今日 12 版

减负增效添干劲 实干担当谱新篇

—2025年以习近平同志为核心的党中央整治形式主义为基层减负综述

新华社记者 熊丰 刘硕 王明玉

2025岁末，北京中南海。

中央政治局民主生活会上，与会同志案头摆放着一份重要文件——《关于2025年整治形式主义为基层减负工作情况的报告》。

“持续深化拓展整治形式主义为基层减负工作，让广大基层干部有更多精力抓落实。”

一年来，以习近平同志为核心的党

中央纵深推进全面从严治党，引领整治形式主义为基层减负积厚成势，推动党的作风持续向好，凝聚起全党上下奋力推进强国建设、民族复兴伟业的强大力量。

躬身力行、常抓不懈，习近平总书记为推进整治形式主义减轻基层负担指明方向

2025年全国两会闭幕不到一周，

习近平总书记即赴贵州、云南考察，深入基层一线，调研指导全党正在开展的深入贯彻中央八项规定精神学习教育。

考察期间，习近平总书记明确指出：“各级党组织要深刻领会党中央这一决定的重大意义，聚焦主题、简约务实地组织好学习教育，不要搞形式主义，形式主义本身就是八项规定要反对的。”

(下转第四版)

中央军委主席习近平签署命令 发布《军事理论工作条例》

新华社北京1月22日电 中央军委主席习近平日前签署命令，发布《军事理论工作条例》，自2026年3月1日起施行。

《条例》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平强军思想，深入贯彻新时代军事战略

方针，聚焦加快推进军事理论现代化，优化军事理论创新顶层设计，改进军事理论研究模式，加强军事理论转化运用。建设中国特色现代军事理论体系，科学规范新时代新征程军事理论工作的基本要求和制度安排，是开展军事理论工作的重要法规依据。

《条例》共7章52条，按照军委管总、战区主战、军种主建的原则，规范明确军事理论工作的管理体制；依据新时代军队战略规划体系，明晰军事理论发展战略、建设规划、年度计划的主要内容与编制发布程序；注重统放结合、分类管理，对军事理论项目立项、

开题、实施、验证、验收等管理链路全流程作出系统性规范；着眼为强军实践提供科学理论支撑和引领，明确军事理论成果登记共享、评价认定、推广应用、回溯评价等措施要求。《条例》的发布施行，为推动军事理论工作高质量发展提供了法治保障。

省十四届人大四次会议省政协十三届四次会议即将召开

本报讯 (记者
敖子棋 刘蓝
婴)1月22日，省
人大常委会、省政
协联合召开新闻发
布会宣布，省十四届人大四次会议和省政
协十三届四次会议分别将于1月27日、1月
26日在贵阳召开，会期均为4天半。目前，
会议各项筹备工作已经就绪。

即将召开的省十四届人大四次会议和省政协十三届四次会议是全省各族人民政治生活中的一件大事，对于充分发挥国家根本政治制度和基本政治制度优势，进一步动员激励全省上下更加紧密地团结在以习近平同志为核心的中共中央周围，牢记

嘱托、感恩奋进，走好高质量发展新路、展现贵州新风采具有十分重要的意义。省十四届人大四次会议应出席会议的省十四届人大代表为588名，列席会议的人员约1100人。省十四届人大四次会议的建议议程共9项：一是听取和审议贵州省人民政府工作报告；二是审查和批准贵州省国民经济和社会发展第十个五年规划纲要（草案）；三是审查和批准贵州省2025年国民经济和社会发展计划执行情况与2026年国

民经济和社会发展计划草案的报告，批准2026年国民经济和社会发展计划；四是审查和批准贵州省2025年预算执行情况与2026年预算草案的报告，批准2026年省级预算；五是审议贵州省人民代表大会常务委员会关于提请审议《贵州省实施〈中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表

法〉办法（修正草案）》的议案；六是听取和审议贵州省人民代表大会常务委员会工作报告；七是听取和审议贵州省高级人民法院工作报告；八是听取和审议贵州省人民检察院工作报告；九是选举及其他。会议将举行3次全体会议，首设2场“代表通道”集体采访活动。

(下转第二版)

锚定五年目标 奋发开局起步
—2026省两会特别报道

省政协党组召开2025年度民主生活会 赵永清主持

本报讯 (记者 刘蓝婴) 按照中央及省委要求，1月22日，省政协党组召开2025年度民主生活会，以中央政治局民主生活会为标杆，以打赢攻坚战、持久战的决心和恒心推进作风建设常态化长效化。省政协党组书记、主席赵永清主持，党组成员和党员领导同志赵德明、孙诚谊、李建、石化清、张新出席，副主席张光奇、冉霞、孙发列席。

会前，省政协党组开展集中学

习研讨，广泛征求意见，深入谈心谈话，组织撰写对照检查材料，为开好会议作了充分准备。会议通报了学习教育整改整治情况、2024年度民主生活会整改落实情况及本次民主生活会会前征求意见情况。赵永清代表党组作对照检查，带头做个人对照检查；引导政协委员和机关干部扬正气、树新风，以过硬党性党风保障高质量履职、服务全省高质量发展。

奋力实现开局之年“开门红”

每吨售价从30元涨到3000元

宇信纳米技术赋能让石头身价增百倍

本报讯 (记者 黄飞鸿) 1月20日，一辆重型卡车装着34吨纳米级碳酸钙，驶出黔西南州贞丰县龙场镇的宇信纳米科技有限公司厂区。这是公司年产20万吨纳米钙项目一期今年以来的第11次发货，产品持续供应国内外市场。

“1月计划产量1500吨。”生产车间副主任谭登冉介绍，公司产品高钙、超细、性能可挖，用途广。该企业于去年2月投产后，产品迅速覆盖国内西南、华南地区，并远销韩国、越南。

厂区内外，自动化生产线有序运转，把石灰石“点石成金”。生产厂长王孔秋说，本地矿石经过水洗、煅烧、消化、碳化、活化等20余道精密工序，最终成为粒径可达50纳米的纳米级功能材料，其直径约为发丝的千

分之一。“核心技术之一是‘解聚’。”生产厂长王孔秋指向生产线介绍，纳米颗粒极易团聚，企业通过专利技术实现其均匀分散，从而保持优异性能。就靠这项技术，每吨约30元的石灰石原料，深加工后身价倍增，产品每吨售价超3000元，高端出口产品单价甚至更高。

中央控制室的“智慧大脑”精密控制着生产。大屏幕实时显示各环节运行状态，窑气压力、水料比、电流等上千个参数动态更新。中控操作员梁安碧专注盯着数据，她曾去山东总部培训一年，如今已成为本地技术骨干。“从投料到入库，全程可在此监控与调整。”她说，公司自2014年起自主研发控制系统，该系统已成为保障质量稳定、提升生产效率的关键支撑。

质量管控的“前哨”设在化验室。负责人徐永晟带领团队，严格检验从原料到成品的各项指标。“矿石氧化钙含量、石灰活性、浆料浓度、成品密度与水分等，每一关都必须精准控制。”徐永晟说，检测数据实时反馈产线，指导工艺优化，确保产品符合客户定制要求。

“经过多地考察，贞丰矿石纯度高、品质好，为发展高端纳米钙产业提供了良好基础。”王孔秋说，同时依托贵州区位优势，产品可有效辐射川、渝、桂、粤、滇等周边市场。

目前，企业主导产品工业用纳米钙投产以来产值已突破5000万元，并计划向食品钙、农业钙等高附加值领域拓展。此外，企业正积极开拓欧洲与西亚市场，推动“贵州制造”纳米材料进一步走向国际。

经营主体活力迸发背后的营商密码

贵州日报天眼新闻记者 陈麟 彭勇 张玲玲 向莹

化营商环境壮大经营主体提供了可资借鉴的宝贵经验。

宣传推介，酒好也要善吆喝

2026年全国两会期间，在回答央媒记者提问时，全国人大代表、省委书记、省人大常委会主任徐麟风趣地说，贵州最值得推荐的景区是“黄小西吃晚饭”。

酒好也要善吆喝，“黄小西吃晚饭”不仅生动形象地概括了贵州旅游精品路线，同时直观彰显了贵州人民真挚淳朴的待客之道。

2025年1月在曼谷启动东南亚客源合作，5月赴澳大利亚举办“多彩贵州文化和旅游悉尼推广周”，6月在大阪世博会中国馆开展“贵州活动周”展示非遗技艺，9月“音画贵州·非遗之韵”文旅推介会走进英国伦敦……“黄小西”邀请您来贵州“吃晚饭”，通过全省上下的全力相邀，全网刷屏的“黄小西吃晚饭”，成为贵州旅游的“接头暗号”，旅游的“金

名片”，现象级IP，标志着贵州旅游业向品牌化、体验化发展。一场场文旅推介活动让“多彩贵州”令人向往，一条条文旅优惠政策直抵人心，实现了旅游目的地与游客的“双向奔赴”。

政策导向，敢于“舍”才会“得”

“贵州政策好，我们来的第一年就有外地车牌ETC半价，这就是敞开大门欢迎游客嘛。贵州成为今后我们避暑的首选，这是板上钉钉的。”去年夏天，湖南长沙游客黄继民连续四年到贵州避暑旅居，现在只要一入夏，他就会与亲朋好友商议到黔旅居之事。

文旅火爆光有热闹氛围不够，真金白银才是硬道理。针对重点景区景点门票及交通费用，贵州不断推出优惠活动，拿出真金白银发放文旅消费券，用实打实的举措，彰显助推旅游产业化的决心。

(下转第三版)

像“宠粉”一样宠经营主体

勇言

转化为长久留量。

优化营商环境，也需要“听劝”和“宠粉式”服务。像“宠粉”一样宠经营主体，不仅是政府部门的职责，更是全社会共同的责任。政府部门主动作为、靠前服务，尊重企业、尊重企业家，不推诿、不敷衍、不避短，对经营主体的困难诉求有求必应，就是

“宠粉”。群众热情友善、真诚待客，像接待游客一样对待经营主体，涵养城市温度，让经营主体“宾至如归”，就是“宠粉”。

只有树立“人人都是主人翁”的服务意识，营造“人人都是营商环境”的社会氛围，培育亲商、重商、护商、爱商价值共识和行动自觉，才能推动经营主体质量提升、数量扩大、活力迸发，为增强全省高质量发展动力、在中国式现代化进程中展现贵州新风采奠定坚实基础。

导读

县委书记、县长说说“十五”怎么干

今日，本报《县委书记、县长说说“十五”怎么干》专栏邀请黔西南州政协副主席、贞丰县委书记段棚谈今后五年兴业强县富民一体发展新思路。

敬请关注12版

凝聚奋进新征程展现新风采磅礴力量

—2025年全省宣传思想文化工作综述

贵州日报天眼新闻记者 孙晓蓉 张良胜

擘画的美好蓝图变为现实。

沐浴思想之光，担负使命。

这一年，全省宣传思想文化战线高

擎火炬、守正创新，以理论武装凝心铸魂、以主流舆论振奋鼓劲、以文化事业

立心赋能、以文明创建润心塑形，推动

宣传思想文化工作深度融入发展肌理，

为在中国式现代化进程中展现贵州新

风采凝聚起磅礴动能。

高扬思想旗帜 凝聚精神动力

“把习近平新时代中国特色社会主义思

想和习近平总书记在贵州考察时的重

要讲话精神落到实处，总有一种时不我

待的紧迫感。”省委十三届七次全会上，

与会党员干部干劲十足。

省委常委会和省级领导班子坚持以

上率下，始终坚持“第一议题”抓学

习、“第一遵循”抓贯彻、“第一政治要

件”抓落实，将习近平总书记为贵州擘

画的美好蓝图转化为高质量发展施工

图、实景图。

全省宣传思想文化战线坚持先学

一步、学深一层，在坚定拥护“两个

确立”、坚决做到“两个维护”上见思

想、见行动、见实效。各地各部门在

学深悟透上下功夫，着力从思想上正

本清源、筑牢根基，让理论学习成为

砥砺初心的“必修课”、推动发展的

“动力源”。

从党的二十届四中全会到省委十三

届八次全会精神集中宣讲，推动全会精

神落地生根；读原著、学原文、悟原

理，在《习近平谈治国理政》第五卷等

著作中感悟真理力量。

赓续红色血脉，筑牢信仰之基。成功举办纪念遵义会议90周年系列活动，持续整合红色资源，深化党性教育创新实践，引导广大党员干部从长征精神和遵义会议精神中汲取奋进力量，忠诚核心成为贵州党员干部最鲜明的政治品格，成为贵州政治生态最鲜明的政治底色。

思想是行动的先导，理论是实践的指南。

2025年4月25日，榕江县车民街道鼓楼下，党校教师李月莹和肇兴村党委书

记陆卫敏围绕习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神，一人讲理论、一人谈实践，与群众互动交流，现场掌声连连。

(下转第三版)



连日来，贵州长征文化数字艺术馆（“红飘带”）保持红色旅游热潮，游客纷纷走进展馆，重温那段激情燃烧的岁月。今年1月1日至今，“红飘带”已接待游客约2万人次。

贵州日报天眼新闻记者 贾智 摄

大抓产业：
『焕新』与『育新』并重
贵州日报天眼新闻记者 江婷婷